NOTĂ DE FUNDAMENTARE
Secţiunea 1 Titlul proiectului de act normativ
	Hotărâre de Guvern pentru aprobarea Programului național de cadastru și carte funciară 2015 – 2023



Secţiunea a 2-a  Motivul emiterii actului normativ
	Descrierea situaţiei actuale
	Legea cadastrului și a publicității imobiliare nr. 7/1996, republicată, cu modificările și completările ulterioare (denumită în continuare ”Lege”) prin art. 9 alin. (11) instituie Programul național de cadastru și carte funciară.

Potrivit prevederilor art. XVIII punctul (4) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 8/2014 pentru modificarea și completarea unor acte normative, Programul național de cadastru și carte funciară (denumit în continuare Program naţional) se aprobă prin hotărâre a Guvernului.
Conform legii, Programul naţional are ca obiectiv înregistrarea gratuită a imobilelor în sistemul integrat de cadastru și carte funciară, eliberarea certificatelor pentru înscrierea în cartea funciară a posesorilor ca proprietari și eliberarea certificatelor de moștenitor în cazul succesiunilor nedezbătute.
Programul va fi monitorizat prin criterii de performanţă cantitative şi prin ţinte indicative, în cursul unor evaluări anuale.
Cu ocazia misiunii comune a reprezentanţilor Fondului Monetar Internaţional (FMI), Comisiei Europene (CE) şi ai Băncii Mondiale (BM), care s-a aflat la Bucureşti în perioada 17 - 30 iulie 2013, au fost discutate şi agreate la nivel tehnic măsurile necesare dezvoltării rapide a sistemului integrat de cadastru şi carte funciară administrat de Agenţia Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară prin înregistrarea sistematică a imobilelor la nivel naţional.
Aceste măsuri sunt detaliate în Legea nr. 31/27.03.2014 privind ratificarea Acordului preventiv pentru facilitatea de împrumut dintre Uniunea Europeană, în calitate de Împrumutător, şi România, în calitate de Împrumutat, şi Banca Naţională a României, în valoare de maximum 2 miliarde euro, semnat la Bucureşti la 5 noiembrie 2013 şi la Luxemburg la 19 noiembrie 2013, şi a Memorandumului de înţelegere dintre Uniunea Europeană şi România, semnat la Bucureşti la 5 noiembrie 2013 şi la Bruxelles la 6 noiembrie 2013.
În domeniul înregistrării proprietăţilor imobiliare, măsurile agreate vizează, în principal, obligativitatea Guvernului României de a asigura creşterea la de la 15% la 20% a numărului imobilelor înregistrate în Sistemul informatic integrat de cadastru şi carte funciară administrat de ANCPI, până la jumătatea anului 2015.
Demararea acţiunilor Programului naţional se impune şi din următoarele considerente:

Înregistrarea proprietăților la cerere, respectiv înregistrarea sporadică a acestora este un proces lent, generat de modul diferit de la județ la județ de punere în aplicare a legilor fondului funciar, precum și de efectele negative rezultate cum ar fi: suprapunerea parţială sau totală a suprafeţelor cuprinse în două sau mai multe titluri de proprietate sau absența actelor de proprietate cu privire la imobile, etc.

Înscrierea acestor terenuri în evidențele de cadastru și în cartea funciară în procedura înregistrării sporadice implică de asemenea costuri ridicate generate de operațiunile necesar a se efectua anterior înregistrării proprietăților, constând în efectuarea măsurătorilor cadastrale, legalizarea actelor de proprietate, dezbaterea succesiunilor, obținerea certificatelor fiscale, etc. 
În zonele necooperativizate, au fost încheiate acte sub semnătură privată în scopul transmiterii dreptului de proprietate asupra imobilelor, fapt ce impune procurarea actelor de proprietate în forma cerută de lege atât pentru dovedirea dreptului de proprietate asupra imobilelor cât și pentru înscrierea ulterioară în evidențele de cadastru și carte funciară, care se realizează în cadrul unor proceduri anevoioase și îndelungate. 

De asemenea, imobilele aparținând domeniului public și privat al statului și al unităților administrativ-teritoriale sunt în mare parte neînregistrate fie din lipsa unui inventar centralizat sau a actelor de proprietate, fie din lipsa fondurilor necesare efectuării măsurătorilor cadastrale.
În mediul rural, lipsa evidențelor și ritmul foarte lent de realizare a procedurilor de înregistrare reprezintă un impediment pentru dezvoltarea agriculturii și a comasării terenurilor, aspect determinant pentru atragerea investitorilor.
Situația actuală constând în procentul redus de înregistrare a proprietăților conduce la dificultăți în tranzacționarea acestora și accesarea pieței creditelor, iar piața imobiliară din mediul rural este în consecință lipsită de dinamică și perspective. 
Inițierea și implementarea proiectelor de dezvoltare locală și regională este greoaie, iar dezvoltarea proiectelor de investiții și crearea exploatațiilor agricole mari este lentă. 

Lipsa unei situaţii reale cu privire la evidenţa proprietăţilor face dificilă realizarea de planuri de urbanism general bazate pe situaţii reale şi actualizate, planuri ce reprezintă instrumentele de planificare spaţială a dezvoltării locale şi baza emiterii autorizării lucrărilor de construcţii. Acest lucru conduce la dificultăţi în implementarea de investiţii şi la afectarea securităţii juridice a investiţiilor .
Având în vedere stadiul de înregistrare a proprietăților din România, precum și procedura costisitoare necesar a fi urmată în vederea înregistrării la cerere a proprietăților, raportat la experiența țărilor cu sisteme similare de evidență a proprietății, înregistrarea sistematică a proprietăților s-a conturat a fi soluția viabilă pentru creșterea ritmului de înregistrare a imobilelor în sistemul informatic integrat de cadastru și carte funciară.
Responsabilitatea implementării Programului național de cadastru și carte funciară, în aplicarea înregistrării sistematice a proprietăților revine Agenţiei Naţionale de Cadastru şi Publicitate Imobiliară, denumită în continuare Agenţia Naţională, instituţie publică cu personalitate juridică aflată în subordinea Ministerului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice.

Din considerentele de mai sus, prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 8/2014 pentru modificarea şi completarea unor acte normative şi alte măsuri fiscal-bugetare s-au dispus următoarele:      
- schimbarea, începând cu data de 1 septembrie 2014, a regimului de finanţare al Agenţiei Naţionale de Cadastru şi Publicitate Imobiliară şi al instituţiilor sale subordonate de la finanţare integrală de la bugetul de stat la finanţare din venituri proprii şi subvenţii acordate de la bugetul de stat. Totodată acelaşi act normativ stabileşte modalitatea de utilizare a veniturilor proprii şi a subvenţiilor acordate;

- măsuri de natură organizatorică în scopul realizării Programului naţional de cadastru şi carte funciară, stabilindu-se faptul că în cadrul Agenţiei Naţionale de Cadastru şi Publicitate Imobiliară şi a instituţiilor sale subordonate se organizează compartimente funcţionale de înregistrare sistematică a proprietăţii imobiliare. În scopul realizării acestui program Agenţia Naţională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară şi instituţiile sale subordonate pot angaja personal cu contract individual de muncă pe perioadă determinată, aceste posturi fiind finanţate din venituri proprii. Salarizarea personalului angajat cu contract de muncă pe perioadă determinată se face la nivelul de salarizare în plată pentru funcţiile similare din Agenţia Naţională sau instituțiile subordonate, după caz.
Agenția Națională a implementat până la această dată 2 proiecte de înregistrare sistematică a proprietăților: 

     1) proiectul pilot - comuna Ștefan Vodă din județul Călărași, proiect realizat în perioada 2007 - 2011;

     2) proiectul privind Completarea sprijinului financiar acordat de Uniunea Europeană pentru restructurarea agriculturii – CESAR (proiect realizat până la data de 30.06.2013 în baza Acordului de împrumut cu Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare).
În cadrul acestui proiect au fost contractate lucrări de înregistrare sistematică în 50 de unități administrativ teritoriale (UAT), înregistrarea sistematică fiind finalizată în 6 unități administrativ-teritoriale și în curs de desfășurare în 44 de unități administrative.

Astfel, din totalul de 3181 UAT- uri: 

· 2337 UAT- uri vor fi realizate prin Programul național;

· 793 UAT- uri vor fi realizate prin Programul Operațional Regional 2014 - 2020; 
· 44 UAT- uri au fost începute în baza Proiectului CESAR;
· 7 UAT- uri sunt finalizate (1 în Proiectul pilot și 6 în Proiectul CESAR).

În cadrul proiectelor menționate anterior, au fost dezvoltate specificațiile tehnice pentru realizarea lucrărilor de înregistrare sistematică, procedurile de lucru și de achiziție, propuneri de modificări ale actelor normative, adoptându-se Ordinul directorului general nr. 1/2014, Legea nr. 133/2012 și Legea nr. 219/2012.
În cadrul Programului de Guvernare 2013-2016 sunt stabilite direcții de acțiune cu impact asupra activității Agenției Naționale în domeniul înregistrării proprietăților.

Astfel:

- în capitolul ”Mari Proiecte de Infrastructură”, printre principalele proiecte de infrastructură prevăzute este și Sistemul Informatic Integrat de Cadastru și Carte 
Funciară;

- în capitolul ”Minorități” este stabilită ca direcție de acțiune, rezolvarea problemelor legate de dreptul de proprietate asupra terenurilor și locuințelor deținute de romi. 

În anul 2013 prin Hotărârea Guvernului nr. 448/2013 s-a aprobat realizarea proiectului "Sistemul informatic integrat de cadastru şi publicitate imobiliară pentru mediul urban" care urma să fie derulat de către Departamentul pentru proiecte de infrastructură şi investiţii străine, Agenţia Naţională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară având calitatea de autoritate contractantă beneficiară a achiziţiilor aferente acestui proiect. Până în prezent nu au fost realizate activităţi în baza acestui act normativ. Programul naţional are în vedere realizarea cadastrului sistematic, atât în mediul urban cât şi în mediul rural şi va fi implementat doar de Agenția Națională în calitate de unică autoritate în domeniul cadastrului şi publicităţii imobiliare, conform Legii nr. 7/1996, sens în care este necesară corelarea actelor normative în vigoare. 


	2.Schimbări preconizate
	Prin promovarea proiectului de act normativ se aprobă Programul național de cadastru și carte funciară 2015–2023, finanțat integral din venituri proprii. La stabilirea perioadei de derulare a Programului național s-a luat în considerare faptul că, prin Programul Operațional Regional 2014-2020, Agenția Națională de Cadastru și Publicitate Imobiliară va realiza înregistrarea sistematică în 793 de UAT- uri situate în zone rurale, lucrări care se vor desfășura concomitent cu Programul național, prin care se va realiza înregistrarea sistematică pentru 2337 de UAT- uri. Astfel, s-a considerat fezabil ca Programul național să fie implementat în perioada menționată mai sus. Implementarea acestuia sprijină:

· elaborarea politicilor privind dezvoltarea socio-economică la nivelul localităţilor şi la nivel regional;
· dezvoltarea infrastructurii urbane şi rurale;
· stabilirea valorii bunurilor imobile necesară unui sistem corect de taxe şi impozite;
· crearea condiţiilor pentru libera circulaţie a terenurilor şi construcţiilor;
· atragerea capitalului internaţional;
· dezvoltarea şi consolidarea creditului ipotecar;
· gestionarea fondului imobiliar public şi privat al localităţilor.
Obiectivul de bază al Programului naţional constă în înregistrarea sistematică a imobilelor din unitățile administrativ-teritoriale ale României, prin crearea mijloacelor necesare pentru punerea în aplicare și accelerarea acestui proces. Se vor realiza acțiuni complementare și de suport pentru realizarea obiectivului principal. Pentru realizarea acţiunilor Programului naţional se estimează suma 4.050.885 mii lei, repartizată pe fiecare activitate principală în Anexa la actului normativ. Astfel:
a) Măsurători cadastrale 

realizate în cadrul lucrărilor de înregistrare sistematică și alte operațiuni care privesc desfășurarea procesului de înregistrare sistematică a proprietăților, pentru 2337 UAT-uri, din cele 3181 de UAT- uri din România şi se realizează din fondurile proprii ale Agenției Naționale de Cadastru și Publicitate Imobiliară. La încheierea Programului național lucrările de înregistrare sistematică vor fi realizate pentru întreg teritoriul țării.
 b) Activităţi de geodezie, cartografie, topografie şi fotogrammetrie. În cadrul acestei activități se urmărește realizarea de ortofotoplanuri pentru 320 de orașe și municipii, scara 1:500 și 1:1000. Aceste produse sunt importante atât pentru realizarea lucrărilor de înregistrare sistematică, pentru verificarea calității documentațiilor cadastrale întocmite în vederea înregistrării proprietăților în cadrul înregistrării sporadice, cât și pentru realizarea planurilor urbanistice generale (PUG) și întocmirea documentațiilor de urbanism. De asemenea, se preconizează dezvoltarea și mentenanța sistemului ROMPOS (Sistemul Românesc de Determinare a Poziției), care este un produs al Agenției Naționale, prin care se asigură poziționări precise în sistemul de referință și coordonare european ETRS89 prin intermediul Rețelei Naționale de Stații GNSS permanente.
 c) Activităţi de informare și conştientizare a publicului 
Implementarea Programului naţional cuprinde și un ansamblu de activități complementare înregistrării sistematice, care asigură buna desfășurare a procesului. Organizarea campaniilor de conștientizare publică se realizează în vederea informării cetățenilor cu privire la obiectul și etapele cadastrului sistematic (din experiența Proiectului CESAR s-a constatat faptul că în comunele în care campania de informare a fost eficientă, colaborarea cetățenilor la lucrările de cadastru a fost mai bună decât în alte comune). 
Campaniile de informare vor fi organizate la două niveluri: național și local. Campaniile la nivel național vor viza în special organizarea de conferințe, mese rotunde, transmiterea de mesaje prin mijloace de comunicare în masă, distribuirea de broșuri, pliante, postarea de afișe și bannere etc. 

Campaniile de informare la nivel local vor consta în organizarea de întâlniri cu cetățenii, organizarea de puncte de informare care vor funcționa în primării și în alte locații în cazul UAT- urilor cu distanțe mari între localități. În cadrul acestei activități se vor edita, tipări și distribui pliante, se vor afișa postere, se vor difuza materiale publicitare prin media.

d) Dezvoltarea și mentenanța sistemelor informatice. 

În vederea gestionării volumului mare de date rezultate în cadrul lucrărilor de înregistrare sistematică cât și în urma conversiei documentelor analogice, se preconizează dezvoltarea sistemelor informatice existente și asigurarea mentenanței acestora.

 e) Conversia  în format digital a documentelor analogice. 

Agenția Națională deține aproximativ 8 milioane de cărți funciare și 600.000 de documentații cadastrale recepționate în anii anteriori, în format analogic. Conversia cărților funciare și a documentațiilor cadastrale, în format electronic, constituie o premisă pentru desfășurarea înregistrării sistematice, și în același timp o cerință pentru optimizarea timpilor de soluționare a cererilor formulate în cadrul înregistrării sporadice.

 f) Tehnică de calcul și de stocare.

Sistemul informatic integrat de cadastru și carte funciară a fost creat pentru înregistrarea proprietăților la cerere. În condițiile implementării lucrărilor de înregistrare sistematică acest sistem trebuie adaptat, dezvoltat și modernizat, fapt pentru care se preconizează achiziţionarea de produse ICT, servicii ICT, software ICT şi instruirea personalului IT. 

 g) Alte activități ce decurg din derularea Programului național:
- Eliberarea certificatelor pentru înscrierea posesorilor ca proprietari, în cadrul înregistrării sistematice. Conform Legii nr. 7/1996, în cadrul lucrărilor de înregistrare sistematică se realizează identificarea tuturor deținătorilor legali ai imobilelor. Posesorul identificat în teren va avea posibilitatea de a-și valorifica dreptul dobândit ca urmare a posesiei necontestate, prin convertirea posesiei în proprietate și înscrierea în cartea funciară, pe baza certificatului pentru înscrierea posesorului ca proprietar, eliberat de un notar public.

- Eliberarea certificatelor de moștenitor, în cadrul înregistrării sistematice
Ca urmare a faptului că o mare parte din titularii dreptului de proprietate înscriși în titlurile de proprietate eliberate în baza legilor funciare sunt decedați, pentru înregistrarea situației juridice actuale cu privire la titularul dreptului de proprietate asupra imobilului, se impune realizarea dezbaterilor succesorale. 

Procedura prin care se constată că posesorul este considerat proprietar, precum și cea prin care se soluționează dezbaterea succesorală în cadrul înregistrării sistematice, se stabilesc prin protocol încheiat între Agenția Națională și Uniunea Națională a Notarilor Publici din România. 
- Instruirea personalului de specialitate al Agenţiei Naţionale/instituţiilor subordonate/UAT- urilor pentru activitatea de înregistrare sistematică. Personalul implicat în procesul de înregistrare sistematică va beneficia de cursuri de pregătire privind aspectele tehnice și juridice ale procesului precum și utilizarea aplicațiilor informatice folosite în proces. 
- Instruirea personalului de specialitate din ANCPI și instituțiile subordonate, în domenii specifice de activitate. Având în vedere anvergura și complexitatea activităților Programului național, este necesară pregătirea personalului de specialitate din cadrul ANCPI și a instituțiilor subordonate în domenii precum: achiziții publice, comunicare și relații publice, utilizarea aplicațiilor informatice de gestiune economică și financiară etc. În acest sens menționăm faptul că, în procesul de întocmire a documentațiilor de achiziție a serviciilor aferente activităților Programului național, precum și în cel de evaluare a ofertelor vor fi implicați salariații oficiilor de cadastru și publicitate imobiliară a căror experiență în derularea procedurilor de achiziție, de o astfel de complexitate, nu este suficientă. De asemenea, în procesul de monitorizare a activităților programului va fi alocat personal care va trebui să interacționeze cu diferite instituții, iar pregătirea acestuia în domenii ca cel vizând comunicarea și relațiile publice este necesar.
- Organizare și logistică pentru realizarea de seminarii cu reprezentanții autorităților locale în cadrul Programului național.
În vederea realizării unui participări eficiente a autorităților locale la realizarea activităților de înregistrare sistematică, a căror contribuție este esențială pentru succesul procesului, se vor organiza seminarii cu reprezentații autorităților locale. Avem în vedere faptul că, de alocarea personalului din primării pentru participarea la lucrări, precum și de mobilizarea cetățenilor depinde realizarea în termen a lucrărilor de cadastru, iar realizarea acestor premize depinde de implicarea primarului și a angajaților primăriei. Prin întâlnirile preconizate se urmărește diseminarea informațiilor privind procesul de înregistrare sistematică în rândul angajaților primăriilor, identificarea particularităților locale privind aplicarea legilor funciare, evidențierea zonelor cu potențiale dificultăți etc. 
– Monitorizarea socială a grupurilor vulnerabile. În majoritatea localităților există persoane aparținând grupurilor defavorizate: persoane cu dizabilități, persoane în vârstă care nu se pot deplasa, familii monoparentale, persoane din grupul minorităților care nu cunosc limba română, persoane analfabete, persoane aparținând minorității rome. Aceste persoane trebuie să participe la programul de înregistrarea sistematică în condiții de egalitate și echitate. Monitorizarea socială a participării acestor persoane la program urmărește evaluarea modului în care au fost respectate drepturile de proprietate ale acestor persoane și modul în care au fost sprijinite să participe la procesul de înregistrare a proprietăților pe care le dețin.
- Realizarea controlului calității lucrărilor de înregistrare sistematică
Această acțiune are ca obiectiv stabilirea unei metodologii de standardizare a proceselor de analiză, verificare și recepție a lucrărilor de înregistrare sistematică. Avem în vedere faptul că, la nivelul unui UAT se procesează în cadrul înregistrării sistematice, informații privind aproximativ 10.000 de imobile. Verificarea informațiilor pentru toate imobilele, în termenul prevăzut de lege, de 30 de zile, este aproape imposibilă. Se impune așadar, stabilirea unor modalități eficiente de verificare a lucrărilor care să asigure înregistrarea informațiilor corecte și complete ale imobilelor identificate în cadrul înregistrării sistematice.
- Contractare servicii de inventariere, legare și arhivare a documentelor rezultate în urma procesului de înregistrare. 
În cadrul procesului de înregistrare sistematică se produce un volum mare de documente pe suport de hârtie. Acestea vor constitui un factor suplimentar de aglomerare a arhivelor deja supraaglomerate de la nivelul oficiilor teritoriale. Prin realizarea acestei activități se obține eliberarea spațiilor de arhivă precum și arhivarea și păstrarea tuturor documentelor în condiții de siguranță și securitate.
- Dotări specifice implementării programului, necesare Agenției Naționale și instituțiilor subordonate.
Pentru implementarea activităților Programului național se înființează compartimente de înregistrare sistematică în Agenția Națională și în cele 43 de instituții subordonate, în care vor activa 600 de persoane. Pentru înființarea, organizarea și funcționarea acestor compartimente se impune asigurarea de dotări ale spațiilor cu mobilier, birotică, echipamente diverse.
Includerea în Programul național a unităților administrativ-teritoriale se va realiza având în vedere criteriile:
a. unităţi administrativ-teritoriale care fac obiectul dezvoltării proiectelor de infrastructură de interes național (infrastructura rutieră din România, infrastructura feroviară, infrastructură aeriană și portuară, etc.);

b. unităţi administrativ-teritoriale care fac obiectul realizării unor proiecte de dezvoltare locală (infrastructura rutieră locală, îmbunătățiri funciare, îndiguiri, rețele de canalizare, etc.; 

c. unităţi administrativ - teritoriale care prezintă așezări informale ale comunităţilor aflate în condiţii de sărăcie extremă. În proiectul actului normativ, unul din criteriile de selectare este cel referitor la existența unor așezări informale ale comunităţilor aflate în condiţii de sărăcie extremă termenul fiind de preluat din Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României – Orizonturi 2013 – 2020 – 2030, elaborată de Guvernul României, publicată de către Institutul Național de Statistică.
Criteriile au fost stabilite pentru a asigura corelarea procesului de înregistrare a proprietăților cu proiectele de dezvoltare a infrastructurii naționale ori locale. Este știut faptul că, în vederea realizării proiectelor de dezvoltare, o condiție esențială de aprobare și realizare a proiectelor este aceea ca imobilele vizate de aceste proiecte să fie înregistrate în cartea funciară. Prin înregistrarea proprietăților se va realiza îndeplinirea unei precondiții de aprobare a proiectelor și va determina economii însemnate de timp în implementarea acestora.
În ceea ce privește așezările informale din zonele sărace, avem în vedere în special comunitățile de romi. Prin formalizarea dreptului asupra terenului și construcțiilor deținute fără acte, se vor crea condiții de stabilizare și incluziune a cetățenilor aparținând acestei comunități și de creare a condițiilor de promovare a dezvoltării și modernizării acestor zone.

În aplicarea dispoziţiilor OUG nr. 8/2014 și având în vedere complexitatea și anvergura programului, apare necesitatea angajării unui număr de 600 de persoane, care vor participa la realizarea acțiunilor stabilite. Totodată se impune pregătirea profesională a noilor angajați în acest domeniu specific de activitate, cu caracter preponderent tehnic specializat. 

Personalul angajat cu contract de muncă pe perioadă determinată va beneficia de drepturile și salariile pentru funcțiile similare din cadrul Agenției Naționale sau unităţile subordonate, după caz.

- se propune abrogarea Hotărârea Guvernului nr. 448/2013 privind stabilirea proiectului "Sistemul informatic integrat de cadastru şi publicitate imobiliară pentru mediul urban" ca proiect de infrastructură şi desemnarea Departamentului pentru proiecte de infrastructură şi investiţii străine ca unitate de achiziţii centralizată. Până în prezent nu au fost realizate activităţi în baza acestui act normativ. Programul naţional cuprinde atât mediul urban cât şi mediul rural şi va fi implementat doar de ANCPI în calitate de unică autoritate în domeniul cadastrului şi publicităţii imobiliare, conform Legii nr. 7/1996, sens în care este necesară corelarea actelor normative în vigoare.

	3. Alte informaţii
	


Secţiunea a 3-a Impactul socio-economic al proiectului de act normativ
	1. Impactul macroeconomic
	Prin adoptarea hotărârii de Guvern privind aprobarea Programului național de cadastru și carte funciară se asigură condițiile pentru creșterea gradului de acoperire geografică a proprietăților înregistrate în sistemul informatic integrat de cadastru și carte funciară. Terenurile şi clădirile reprezintă între jumătate şi trei pătrimi din avuţia naţională a majorităţii statelor (Banca Mondială, 2006).
Sistemele de înregistrare a proprietăţii imobiliare joacă un rol macro-economic crucial în colectarea, managementul şi diseminarea informaţiilor privind proprietatea asupra imobilelor, utilizarea şi valoarea acestora. 

Un sistem funcţional de cadastru și carte funciară duce la asigurarea/garantarea dreptului de proprietate, prin înregistrări precise, contribuind la implementarea rapidă şi sigură a investiţiilor, inclusiv în ceea ce priveşte proiectele de infrastructură naţionale finanţate din fonduri europene şi naţionale, în sprijinul dezvoltării macro-economice.
Un sistem complet și unitar de management al proprietăţilor imobiliare este de interes naţional, deoarece: 

•
costul de tranzacţionare este scăzut; 

•
piaţa imobiliară este mai dinamică; 

•
dezvoltarea investiţiilor publice sau private este mai rapidă; 

•
investiţiile străine cresc, cadrul predictibil mărind atractivitatea; 

•
activităţile economice se diversifică.  

	11. Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniului ajutoarelor de stat 
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	2. Impactul asupra mediului de afaceri
	Efectul propunerii legislative preconizate vizează stimularea mediului de afaceri prin:

· creșterea capacității investiționale;

· un mediu de afaceri concurențial care să atragă investitori străini;

· dezvoltarea pieței imobiliare prin creșterea numărului de tranzacții;

· dezvoltarea și implementarea proiectelor de infrastructură la nivel local și regional;

· dinamizarea pieței creditului ipotecar; 

· crearea premiselor pentru dezvoltarea exploatațiilor agricole de mare capacitate și eficiență, creșterea gradului de absorbție a fondurilor europene;

· creșterea numărului locurilor de muncă și reducerea șomajului.

	3. Impactul social
	Realizarea Programului național de cadastru și carte funciară va avea ca efecte: 

· garantarea atributelor referitoare la drepturile reale asupra proprietăților prin înscrierea acestora în cartea funciară;

· valorificarea proprietăților, prin facilitarea obținerii de fonduri nerambursabile și subvenții agricole;

· gratuitatea înregistrării proprietăților în sistemul integrat de cadastru și carte funciară, de care beneficiază toate clasele sociale, inclusiv cele defavorizate;

· sprijinirea implementării politicilor publice de legalizare şi salubrizare a aşezărilor informale ocupate de persoane aflate în condiţii de sărăcie extremă;
· asigurarea înscrierii corecte a drepturilor deținute de grupurile vulnerabile, constând în persoane cu dezabilități, persoane în vârstă care nu se pot deplasa ori cu alte deficiențe datorate vârstei, analfabeți, minori, văduve, minorități etnice care nu cunosc limba română, comunități de romi etc., prin monitorizarea socială și asigurarea participării în condiții de egalitate și echitate a acestora la activitățile de înregistrare sistematică;

· creșterea indirectă a veniturilor locuitorilor din mediul rural ca urmare a implementării proiectelor de dezvoltare locală și regională.

	4. Impactul asupra mediului
	Prin înregistrarea sistematică a tuturor imobilelor se creează premisele pentru înscrierea:

· ariilor naturale protejate Natura 2000;

· zonelor de protecţie şi de siguranţă aferente infrastructurii;

· zonelor construite protejate;
· calităţii de monument istoric a imobilelor;

· zonelor vulnerabile la riscuri naturale și tehnologice.

	5. Alte informaţii
	Nu au fost identificate. 


Secţiunea a 4-a. Impactul financiar asupra bugetului de stat consolidat,  atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)
	Indicatori
	An curent
	Următorii 4 ani
	Media următorilor 5 ani, după anul curent

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1.Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:

a) bugetul de stat, din acesta:

-impozit pe profit

-impozit pe venit

b) bugete locale:

-impozit pe profit

c) bugetul asigurărilor sociale

- contribuţii de asigurări
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, din care:

a) bugetul de stat, din acesta:

-cheltuieli de personal

-bunuri şi servicii

b) bugete locale:

-cheltuieli de personal

-bunuri şi servicii

c) bugetul asigurărilor sociale

-cheltuieli de personal

-bunuri şi servicii
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	3.Impact financiar, plus/minus, din care:

a) buget de stat

b) bugete locale
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	4. Propuneri pentru acoperirea creşterilor de cheltuieli
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	5. Propuneri pentru acoperirea scăderilor de venituri
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	7. Alte informaţii
	Nu au fost identificate.


Secţiunea a 5-a Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare
	1.Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:

a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ;

b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziţii.
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.



	2. Conformitatea  proiectului de act normativ cu legislaţia comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente
	Legea nr. 31/27.03.2014 privind ratificarea Acordului preventiv pentru facilitatea de împrumut dintre Uniunea Europeană, în calitate de Împrumutător, şi România, în calitate de Împrumutat, şi Banca Naţională a României, în valoare de maximum 2 miliarde euro, semnat la Bucureşti la 5 noiembrie 2013 şi la Luxemburg la 19 noiembrie 2013 şi a Memorandumului de înţelegere dintre Uniunea Europeană şi România, semnat la Bucureşti la 5 noiembrie 2013 şi la Bruxelles la 6 noiembrie 2013.

	6. Alte informaţii
	Nu au fost identificate


Secţiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

	1. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvernamentale, institute de cercetare şi alte organisme implicate
	Proiectul de act normativ a fost transmis spre consultare către Uniunea Geodezilor din România şi Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România. 

	2.Fundamentarea alegerii organizaţiilor cu care a avut loc consultarea, precum şi a modului în care activitatea acestor organizaţii este legată de obiectivul proiectului de act normativ
	Proiectul de act normativ a fost transmis spre consultare către Uniunea Geodezilor din România şi Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România în calitate de parteneri ai Agenţiei Naţionale pentru realizarea activităţilor cuprinse în Programul naţional. 



	3.Consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale, în situaţia în care proiectul de act normativ are ca obiect activităţi ale acestor autorităţi, în condiţiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative.
	Proiectul de act normativ a fost transmis spre consultare structurilor asociative ale autorităţilor administraţiei publice din România, respectiv Asociaţia Municipiilor din România Asociaţia Oraşelor din România, Asociaţia Comunelor din România în calitate de reprezentanţi ai beneficiarilor Programului naţional.

	4.Consultările desfăşurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente.
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

	5.Informaţii privind avizarea de către:

a)Consiliul legislativ

b)Consiliul Suprem de Apărare a Ţării

c)Consiliul Economic şi Social

d)Consiliul Concurenţei 

e)Curtea de Conturi
	Este necesar avizul Consiliului Legislativ.



	6. Alte informaţii
	Nu au fost identificate.


Secţiunea a 7-a Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ
	1.Informarea societăţii civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ
	În elaborarea proiectului a fost îndeplinită procedura stabilită prin Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, prin afișarea pe site-ul ANCPI

	2.Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii cetăţeanului sau diversităţii biologice
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	3. Alte informaţii
	Nu au fost identificate. 


Secţiunea a 8- a. Măsuri de implementare
	1.Măsuri de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autorităţile administrative publice centrale şi/sau locale-înfiinţarea sau extinderea competenţei instituţiilor existente
	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	2.Alte informaţii
	Nu au fost identificate. 


Pentru considerentele de mai sus, am elaborat prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Programului național de cadastru și carte funciară  2015 – 2023,  care, în forma prezentată, a fost avizat de ministerele interesate şi de Consiliul Legislativ şi pe care îl supunem spre aprobare.
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